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Ва ры янт для Эй рэ
Cпачатку коль кі клю ча вых фак таў 

з най ноў шай гіс то рыі. У снеж ні 1921 
го да быў пад пі са ны мір ны да га вор 
па між Вя лі ка бры та ні яй і Ір лан ды яй. 
«Ізум руд ны вост раў» атры маў ста тус 
да мі ні ё на (так зва ная Ір ланд ская Сва-
бод ная дзяр жа ва), праў да, за вы клю-
чэн нем шас ці най больш раз ві тых у 
пра мыс ло вым пла не паў ноч на-ўсход-
ніх граф стваў (Паў ноч ная Ір лан дыя) 
пе ра важ на пра тэ станц кіх, якія за ста-
ва лі ся ў скла дзе Злу ча на га Ка ра леў-
ства. Ад нак Вя лі ка бры та нія за хоў ва ла 
на тэ ры то рыі Ір лан дыі ва ен ныя ба зы, 
пра ва на атры ман не «вы куп ных» пла-
ця жоў за ко ліш нія ўла дан ні анг лій скіх 
ленд лор даў. У 1937 го дзе кра і на пры-
ня ла афі цый ную наз ву «Эй рэ».

У 1949 го дзе Ір лан дыя аб ве шча на 
не за леж най рэс пуб лі кай. Бы ло за яў-
ле на аб яе вы ха дзе з Бры тан скай Са-
друж нас ці. На той час гэ та бы ла ад на 
з най бяд ней шых кра ін Ста ро га Све ту 
з на сель ніц твам 2,8 міль ё на ча ла век. 
Пры чым коль касць жы ха роў за ўваж-
на змян ша ла ся — ад сюль з'яз джа лі 
лю дзі ў по шу ках леп шай до лі. Толь кі 
ў 1960-х спы ні ла ся эміг ра цыя з Ір лан-
дыі і тут быў ад зна ча ны пры рост на-
сель ніц тва. У 1973 го дзе кра і на ста-
ла чле нам Еў ра пей скай эка на міч най 
су поль нас ці. У 1990-х га дах Ір лан дыя 
ўсту пі ла ў пе ры яд хут ка га эка на міч-
на га рос ту, які доў жыў ся да 2007-га. 
Для апі сан ня эка но мі кі Ір лан дыі ўжы-
ва ўся тэр мін «Кель цкі тыгр». З 1996 
па 2007 год ВУП кра і ны па вя ліч ваў ся 
ў ся рэд нім на 7,1% у год, што пе ра-
вы сі ла не толь кі ся рэд нія су свет ныя 
па каз чы кі (3,2%), але і да сяг нен ні хут-
ка рос лых азі яц кіх кра ін (4,3%).

Ад нак сі ту а цыя змя ні ла ся. Ця пер 
ужо ўсе не як за бы лі ся, што яшчэ не-
каль кі га доў та му Ір лан дыя ра зам 
з Грэ цы яй і Пар ту га лі яй лі чы ла ся 
«пар шы вай авеч кай» Ста ро га Све-
ту. Да поў на маш таб на га кры зі су на 
«Ізум руд ным вост ра ве» пры вя ла фі-
нан са вая «бур бал ка», якая лоп ну ла 
на рын ку не ру хо мас ці. З на ды хо дам 
су свет на га фі нан са ва га кры зі су 2008 
го да эка но мі ка Ір лан дыі ад чу ва ла рэз-
кі спад, звя за ны з па мян шэн нем экс-
пар ту, праб ле ма мі ў бу даў ні чай га лі не 
і бан каў скім сек та ры. Па вод ле звес тах 
МВФ, у 2008 го дзе эка но мі ка кра і ны 
ўпа ла на 3,5%, у 2009-м — на 7,6%, 

што ста ла мак сі маль ным «мі ну сам» 
за ўсю гіс то рыю кра і ны. Во сен ню 2010 
го да ад на ступ стваў су свет на га фі-
нан са ва га кры зі су моц на па цяр пе лі 
бан каў скі сек тар, ры нак не ру хо мас ці 
і бюд жэт кра і ны. Урад быў вы му ша ны 
ска ра ціць не каль кі ты сяч пра цоў ных 
мес цаў, зні зіць зар пла ты, увес ці но-
выя па да ткі, а так са ма звяр нуц ца па 
да па мо гу да Еў ра са ю за і МВФ.

Пяць га доў та му Ір лан дыя бы ла 
ад ным з атры маль ні каў фі нан са вай 
да па мо гі так зва най «трой кі» крэ ды-
то раў, якая скла да ец ца з ЕС, ЕЦБ 

(Еў ра пей ска га цэнт ра бан ка) і МВФ. 
Та ды для вы ра та ван ня буй ных бан-
каў, боль шая част ка якіх з-за кры зі су
збан к рута ва ла, спат рэ бі лі ся больш за
64 млрд еў ра. За паў дзе ся ці год дзе 
ір ланд цам у ад роз нен не ад ка лег па 
ня шчас ці не толь кі ўда ло ся вы ле чыц-
ца, але зноў вый сці ў еў ра пей скія і 
на ват су вет ныя лі да ры па эка на міч-
ным рос це.

Цу да дзей ныя ак ты вы
Най больш іс тот ны ўклад у рэ-

корд ны рост ВУП — за пра мыс ло-
вас цю і бу даў ні чай сфе рай. Аб' ём іх 
вы твор час ці вы рас на 87,3% — €46,5 
млрд да €87,1 млрд. Ас тат нія га лі ны 
так са ма дэ ман стра ва лі рост. Па вод-
ле звес так упраў лен ня ста тыс ты кі, 
ён ва гаў ся ад 5,7 да 10,4%. 

«Мы вель мі ма лень кая эка но-
мі ка, і вось што зда ра ец ца, ка-

лі атрым лі ва ем вя лі кае па ве лі-
чэн не ак ты ваў», — рас тлу ма чыў 
Bloomberg прад стаў нік ЦУС Майкл 
Ко на лі. У па ве дам лен ні ір ланд ска га 
Мін фі на ад зна ча ец ца, што но выя 
звест кі аб рос це ВУП па леп шаць 
і ін шыя мак ра эка на міч ныя па каз-
чы кі Ір лан дыі. У пры ват нас ці, дэ-
фі цыт бюд жэ ту ска ро ціц ца да 1,9% 
ВУП, а ўзро вень дзярж доў гу — 
да 79% ВУП.

Экс пер ты звяз ва юць рэз кі рост 
ВУП Ір лан дыі з пе ра но сам у гэ тую 
кра і ну штаб-ква тэр буй ных між на-

род ных кар па ра цый, пры цяг ну тых 
ніз кі мі стаў ка мі па да тку на пры бы-
так. Ка лі штаб-ква тэ ра буй ной гру-
пы кам па ній атрым лі вае ста тус рэ зі-
дэн та, увесь пры бы так та кой гру пы 
ўклю ча ец ца ў ва ла вы на цы я наль ны 
да ход. Эка на міст Джым Па ўэр за-
явіў ір ланд ска му вы дан ню The Іrіsh 
Іndependent, што гэ та «бес сэн соў ныя 
па каз чы кі», бо рэз кі рост аб умоў ле-
ны рос там «ра за вых фак та раў», на 
яго дум ку, па куль скла да на ка заць 
аб рэ аль ным рос це, вар та лепш ра-
за брац ца ў бя гу чай сі ту а цыі. «Нам 
трэ ба гля дзець на бес пра цоўе, па-
д атко выя па ступ лен ні, уз ро вень спа-
жы ван ня і спа жы вец кай упэў не нас-
ці», — ад зна чае Па ўэр.

Мі ністр фі нан саў Ір лан дыі Майкл 
Ну нэн упэў не ны, што ір ланд ская эка-
но мі ка пра цяг вае рас ці. Па вод ле яго 
слоў, дзя ку ю чы рос ту ВУП Ір лан дыя 
ця пер атры ма ла до ступ да тан ных 

крэ ды таў і ёй за раз не трэ ба да каз-
ваць улас ную фі нан са вую ста біль-
насць. Ну нэн, у пры ват нас ці, ад зна-
чае, што знеш ні доўг Ір лан дыі ця пер 
скла дае 80% ВУП су праць 88% у па-
пя рэд нім пра гно зе.

Ір лан дыю час та на зы ва юць па-
д атко вым ра ем, хоць ула ды кра і ны 
сцвяр джа юць, што гэ та не так. Tут 
пра грэ сіў ная пад атко вая шка ла, ад-
нак верх няя план ка кар па ра тыў на га 
па да тку скла дае толь кі 12,5%, у той 
жа час у ЗША кам па ніі пла цяць знач-
на больш — 35%. Пры ваб ныя ўмо вы 
для раз віц ця біз не су ста лі пры чы най
та го, што аме ры кан скія кам па ніі пачалі 
па сту по ва сы хо дзіць у Ір лан дыю. На-
прык лад, аме ры кан ская фар ма цэў-
тыч ная кам па нія Pfіzer аб вяс ці ла аб 
зліц ці з ір ланд скай Allergan, па зна чыў-
шы свае пла ны пе ра нес ці штаб-ква-
тэ ру ў Ір лан дыю, ад зна чае вы дан не 
Los Angeles Tіmes. Гэ та да па мо жа 
Pfіzer па збег нуць вы пла ты па дат каў 
на су му $148 млрд, па вод ле звес так 
ар га ні за цыі Amerіcans for Tax Faіrness. 
Яшчэ ад на аме ры кан ская кар па ра-
цыя, звя за ная з Ір лан ды яй, — гэ та 
Apple, якая за рэ гіст ра ва ла звыш $180 
млрд аф шор на га пры быт ку праз свае 
між на род ныя фі лі ялы, што да па маг ло 
кам па ніі па збег нуць вы пла ты па дат-
каў у ЗША на су му $59,2 млрд па вод ле 
спра ва зда чы ар га ні за цыі Cіtіzens for 
Tax Justіce. І яны не ад ны: больш за 
чвэрць кам па ній са спі са Fortune-500 
ма юць фі лі ялы ў Ір лан дыі.

ІТ плюс 
сель ская гас па дар ка

Да па чат ку XXІ ста год дзя клю-
ча вы мі га лі на мі эка но мі кі Ір лан дыі 
ста лі фар ма цэў ты ка, вы твор часць 
ме ды цын ска га аб ста ля ван ня, ін фар-
ма цый ныя і муль ты ме дый ныя тэх на-
ло гіі, ма шы на бу да ван не, хар чо вая 
пра мыс ло васць. Элект рон ная пра-
мыс ло васць у Ір лан дыі над звы чай 
раз ві тая. Яна скла да ец ца з на ступ-
ных сек та раў — кам плек ту ю чыя, 
кам п'ю та ры, паў пра вад ні кі, рас пра-
цоў ка і вы твор часць пра грам на га за-
бес пя чэн ня, тэ ле ка му ні ка цыі і ін фар-
ма цый ныя ка му ні ка цыі. Па агуль ным 
аб' ёме вы твор час ці ў гэ тых сек та рах 
Ір лан дыя ў топ-20 у све це.

Як за ўва жа юць спе цы я ліс ты, кра-
і на мае пе ра ва гу пе рад сва і мі еў ра-
пей скі мі су се дзя мі дзя ку ю чы знач ным 
ін вес ты цы ям з ЗША, ніз кім вы дат кам 
вы твор чай і ганд лё вай дзей нас ці, вя лі-
кай гнут кас ці ра бо чай сі лы, вы со ка му 
ўзроў ню пра дук цый нас ці і іс на ван ню 
цес ных су вя зяў па між на ву чаль ны-
мі ўста но ва мі і пра мыс ло вы мі прад-
пры ем ства мі. У Ір лан дыі зна хо дзяц-
ца дач чы ныя прад пры ем ствы шас ці 
най буй ней шых су свет ных вы твор цаў у 
ІТ-сфе ры — ІBM, Іntel, Hewlett Packard, 
Dell, Oracle, Mіcrosoft , а так са ма яшчэ 
ка ля 300 буй ных мяс цо вых кам па ній, 
якія ра зам да юць ка ля трэ ці ўся го 
экс пар ту кра і ны. Так са ма ў Ір лан дыі 
раз ме шча на мност ва буй ных вы твор-
цаў фар ма цэў тыч най пра дук цыі — 
Lіptor, Zocor, Weyth, Scherіng-Plough, 
Merck & Co., Pfіzer, Novartіs, Allergan, 
GlaxoSmіthKlіne. А так са ма не каль кі 
кам па ній па вы ра бе ме ды цын ска-
га аб ста ля ван ня — Boston Scіentіfіc, 

Becton Dіckіnson, Bausch & Lomb, 
Abbott, Johnson & Johnson і Strіker. 
Боль шая част ка фар ма цэў тыч ных за-
во даў зна хо дзіц ца ў паўд нё вай част-
цы Ір лан дыі. Пры клад на трэць са 150 
кам па ній, якія вы пус ка юць фарм пра-
дук цыю, — не вя лі кія мяс цо выя фір мы. 
Яны вы раб ля юць, у асноў ным, джы-
не ры кі, ві та мі ны і бія ла гіч на ак тыў ныя 
да баў кі, а так са ма вы кон ва юць за ка-
зы за меж ных вы твор цаў.

У сфе ры ма шы на бу да ван ня най-
больш раз ві та га лі на па вы твор час ці 
сель ска гас па дар ча га аб ста ля ван ня. 
Не каль кі ір ланд скіх кам па ній з'яў ля-
юц ца су свет ны мі лі да ра мі ў гэ тым 
сек та ры, іх пра дук цыя вы ка рыс тоў-
ва ец ца ў жы вё ла га доў лі, ма лоч най 
пра мыс ло вас ці, рас лі на вод стве. 
Лёг кая пра мыс ло васць у Ір лан дыі 
прад стаў ле на ў асноў ным ма лым і 
ся рэд нім біз не сам, а экс парт ін дуст-
рыі ў цэ лым скла дае 1 млрд еў ра ў 
год. Тра ды цый на на вы со кім уз роў ні 
раз віц цё сель скай гас па дар кі.

Ту рызм у Ір лан дыі з'яў ля ец ца ад-
ным з важ ных сек та раў эка но мі кі, бо 
кра і ну што год на вед вае больш чым 
6,2 млн ча ла век, што пры клад на ў 
1,4 ра за больш, чым коль касць улас-
на га на сель ніц тва Ір лан дыі. У ту рыс -
тыч най га лі не кра і ны за ня та больш за 
200 ты сяч ча ла век, а што га до вы пры -
бы так ад ту рыз му скла дае ка ля 
€5 млрд. У 2011 го дзе чы та чы Lonely 
Planet пры зна лі Ір лан дыю «леп шым 
мес цам для ад па чын ку ў све це», го-
рад Корк — ад ным з дзе ся ці найлеп-
шых га ра доў све ту, а ір ланд скі сайт 
DіscoverІreland.com быў на зва ны 
найлеп шым ту рыс тыч ным сай там 
у све це. Боль шасць ту рыс таў, якія 
на вед ва юць Ір лан дыю, пры яз джа-
юць з Вя лі ка бры та ніі, ЗША, Гер ма-
ніі і Фран цыі.

На дум ку ана лі ты каў, ся род фак-
та раў, якія за бяс пе чы лі «кель цкі 
эка на міч ны цуд» — ус туп лен не ў 
Еў ра пей скі са юз, ін вес та ван не ў ін-
фар ма цый ныя тэх на ло гіі, тэ ле ка му ні-
ка цыі, ахо ву зда роўя і фар ма цэў ты ку, 
між на род ныя і фі нан са выя па слу гі, 
вы твор часць пра грам ных пра дук таў, 
элект рон ная ка мер цыя, ін вес ты цыі 
ў аду ка цыю, рэ фор ма рын ку пра цы 
і пад атко вай сіс тэ мы, ін вес ты цыі з 
ЗША (у тым лі ку ад аме ры кан цаў ір-
ланд ска га па хо джан ня), ніз кія ўва ход-
ныя бар' е ры, уклю ча ю чы моў ны.

Вя до ма, ця пе раш нія тэм пы 
эканамічнага рос ту ў Ірландыі ас тат-
няй Еў ро пе не сняц ца на ват у са мых 
ру жо вых снах. Зрэш ты, асця рож ныя 
га ло вы пе ра сце ра га юць Дуб лін ад 
праз мер на га ап ты міз му. У па доб ных 
вы пад ках час та іс нуе не бяс пе ка «пе-
ра грэ ву» эка но мі кі. Ёсць яна, вя до-
ма, і ў вы пад ку з Ір лан ды яй. Праў да, 
ад зна ча юць эка на міс ты, ры зы ка пе-
ра грэ ву не вя лі кая. Цэ ны на не ру хо-
масць, кры зіс на рын ку якой і стаў 
га лоў най пры чы най най мац ней ша-
га кры зі су ў 2008 го дзе, за раз хут ка 
рас туць, асаб лі ва ў вя лі кіх га ра дах і 
ста лі цы, але яны ўсё роў на яшчэ на 
30% ні жэй шыя за тыя, што бы лі ў 
2007 го дзе, на пя рэ дад ні кры зі су.

Ір ланд скія ўла ды з ап ты міз мам 
гля дзяць у бу ду чы ню. Пад ста вы для 
гэ та га ма юц ца. Бес пра цоўе, пе ра-
вы сіў шы ў па чат ку 2012 го да 15%, 
зні зі ла ся да ад зна кі 8,9%, а тэм пы 
эка на міч на га рос ту дэ ман стру юць 
рэ кор ды. Мно гія ця пер жар там ка-
жуць, што «кель цка га тыг ра» вар та 
пе рай ме на ваць у «кель цка га фе нік-
са» з-за ўмен ня Ір лан дыі з го на рам 
вы ка раск вац ца з са мых скла да ных 
эка на міч ных сі ту а цый.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

СКА ЧОК 
«КЕЛЬ ЦКА ГА ТЫГ РА»

Як Ір лан дыі ўда ло ся стаць су свет ным лі да рам эка на міч на га рос ту?
Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Ір лан дыі вы рас ле тась на 
26,3 пра цэн та, па ве дам ляе Цэнт раль нае ўпраў лен не ста тыс ты кі 
гэ тай кра і ны. Па аб ноў ле ных звест ках ве дам ства, у 2015-м 
аб' ём ВУП склаў 243,9 млрд су праць €193,1 млрд го дам ра ней. 
Па вод ле па пя рэд ніх звес так лі чы ла ся, што ле тась эка но мі ка 
Ір лан дыі вы рас ла толь кі на 7,8 пра цэн та, што так са ма бы ло 
найлеп шым па каз чы кам ся род кра ін ЕС. Пры рост ВУП кра ін 
еў ра зо ны, на прык лад, склаў толь кі 1,6 пра цэн та.
Пры рост ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту Ір лан дыі ака заў ся 
са мым вы со кім з за фік са ва ных у 2015 го дзе ва ўсім све це. 
Па ін фар ма цыі Між на род на га ва лют на га фон ду, больш чым 
10-пра цэнт ны пры рост эка но мі кі ў мі ну лым го дзе па ка за ла 
толь кі Эфі о пія (+ 10,2%), а ВУП Па лау і Па пуа Но вай Гві неі 
вы рас лі на 9,4% і 9% ад па вед на. Пры гэ тым ва ла вы ўнут ра ны 
пра дукт ЗША ле тась вы рас на 2,4%, Гер ма ніі — на 1,5%, 
Вя лі ка бры та ніі — на 2,2%, Япо ніі — на 0,5%, Кі тая — на 6,9%. 
Як жа «кель цка му тыг ру» ўда ло ся аба гнаць усіх?

Дзя ку ю чы рос ту ВУП Ір лан дыя 
ця пер атры ма ла до ступ 
да тан ных крэ ды таў і ёй за раз 
не трэ ба да каз ваць улас ную 
фі нан са вую ста біль насць.


